Analitikai kémia, 1.zh.
2013. október 11.
A

Kérjük, hogy külön-külön lapra írják az elméleti kérdésekre adott választ, illetve a számpéldák megoldását.

Idő: 90 perc, elf.: legalább 4-4 pont az elméletből, illetve a példákból, és 12 pont összesen.

Eredmény:2013.10.15, 12.00 , Ch. Fsz. Hallgatói szoba.
A dolgozatok megtekinthetők: 2013.10.15, 14.00, Ch. I.14 szoba.
Elmélet:

1. 
Miben különbözik a sav-bázis és a kelatometriás indikátorok használata, és miért?
1 pont

2. 
Vázoljon fel egy kromatogramot, és értelmezze a retenciós idő fogalmát a rajz segítségével!












1 pont

3. 
Mi a visszatitrálás? Ismertessen konkrét példát a kelatometriás vagy az argentometriás mérések köréből (reakcióegyenletekkel), és magyarázza meg, miért van szükség visszatitrálásra az adott elemzéshez!






2 pont

4. Mi a sztenderd addíciós módszer lényege, és miért célszerű használni a sör vastartalmának atomabszorpciós spektrometriás meghatározásában?




2 pont

5. Egyértékű gyenge bázis (Kb = 10-3 M) 0,01 M-os oldatát titráljuk 0,2 M-os erős sav mérőoldattal. A térfogatváltozás elhanyagolható. Rajzolja fel és értelmezze a titrálás logaritmikus egyensúlyi diagramját! Hogyan változik az egyenértékpont pH-ja, ha ugyanolyan disszociációállandójú, de az előzőnél nagyobb koncentrációjú bázist titrálunk?












4 pont

6. Mit értünk az analitikai mérések precizitásán? Milyen számszerű jellemzővel írható le a precizitás, és azt milyen kísérleti adatokból és hogyan számítjuk?


2 pont

Példák:

7. Számítsa ki, hogy kb. hány oxigénatom van 1 g salétromsavban!  
2,86*1022
1 pont

8. 0,05 M névleges koncentrációjú nátrium-hidroxid és 0,1 M névleges koncentrációjú sósav mérőoldat hatóértékét mérjük. Vizes oldatot készítünk 113,6 mg kálium-hidrogénkarbonátból, melyet a sósav mérőoldattal megtitrálunk, fogy 10,35 ml. Ezután 20,0 ml nátriumhidroxid mérőoldatot titrálunk a sósav mérőoldattal, fogy 9,75 ml. Írja fel a reakcióegyenleteket és számítsa ki a mérőoldatok pontos koncentrációját és faktorát!

HCl:0,1096, 1,096
NaOH: 0,0535
  1,069





2 pont

9. Az ecetsav disszociációállandója 1,753.10-5 M. 400 ml 0,05 M-os ecetsav oldathoz hány ml 0,2 M-os nátrium-hidroxid oldatot kell adnunk, hogy pH = 4,9 értékű pufferoldatot kapjunk? A térfogatok összeadódnak.
58,2 ml





3 pont

10. 200 ml pontosan 0,01 M-os kálium-bromid oldatot titrálunk pontosan 0,1 M-os koncentrációjú ezüst-nitrát mérőoldattal. Hányszorosára változik az oldatban az ezüst ionok koncentrációja, miközben a titráltság foka 80 %-ról 99 %-ra nő? Az oldat térfogatváltozása elhanyagolható.

20-szorosára nő





2 pont

11. Számítsa ki a 150 °C-os, 0,25 bar nyomású kénhidrogén gáz sűrűségét (kg/ m3)! A gázállandó értéke R = 8,314 J/mol K

0,242 kg/m3



2 pont

12. Pontosan ismert koncentrációjú vizes oldatokat keverünk össze. 20,0 ml 0,2 M-os nátrium-hidroxid oldathoz 50,0 ml 0,1 M-os kálium-hidroxid oldatot és 100,0 ml 0,25 M-os salétromsav oldatot adunk. Számítsa ki a kapott oldatban jelenlévő ionok koncentrációit M egységekben. A térfogatok összeadódnak. 
Na:0,0235M, K: 0,0294M, NO3:0,14M
H: 0,094M
OH: 1,06*10-13 M






2 pont

C: 12,0;
H: 1,0;

K: 39,1;
N: 14,0;
O: 16,0,
S: 32,1 

Analitikai kémia, 1.zh.
2013. október 11.
B

Kérjük, hogy külön-külön lapra írják az elméleti kérdésekre adott választ, illetve a számpéldák megoldását.

Idő: 90 perc, elf.: legalább 4-4 pont az elméletből, illetve a példákból, és 12 pont összesen.

Eredmény:2013.10.15, 12.00 , Ch. Fsz. Hallgatói szoba.
A dolgozatok megtekinthetők: 2013.10.15, 14.00, Ch. I.14 szoba.
Elmélet:

1. 
Mit értünk koordinációs komplexen, ligandumon, illetve keláton?


1 pont

2. Miért lehet jégecetes közegben igen gyenge szerves szerves bázisokat is savval titrálni?








 



1 pont

3. Mi a mennyiségi elemzés belső sztenderd módszerének lényege? Miért célszerű ezt a módszert használni a vér alkoholtartalmának gázkromatográfiás méréséhez?

2 pont

4. Mit értünk az elemzési módszerek kimutatási határán?




2 pont

5. Egyértékű gyenge sav vizes oldatát titráljuk erős lúg mérőoldattal. Vázolja fel és értelmezze a titrálási görbét! Hogyan változik az egyenértékpont pH-ja, ha ugyanolyan koncentrációjú, de az előzőnél nagyobb disszociációállandójú savat titrálunk?



4 pont

6. Miért van szükség a nátrium- és kálium-hidroxid, valamint a sósav mérőoldatok faktorozására? Hogyan történik ez (reakcióegyenletekkel)?



2 pont

Példák:

7. Zárt edényben nitrogén gáz van, melynek nyomása 10 °C-on 2,4 bar. Mekkora lesz a nyomás, ha a gázt 120 °C-ra melegítjük fel! A térfogat állandó.

3,33 bar

1 pont

8. Kalcium-klorid oldat koncentrációját gravimetriával határozzuk meg. Az oldat három 50,0 ml-es részletéből fölös Na2C2O4 oldattal állítjuk elő a csapadékot, melyet szűrés, mosás és szárítás után kalcium-oxalát-monohidrát formájában mérünk. A három részletből kapott végtermék tömege 140,2; 144,5 illetve 141,0 mg. Adja meg a kalcium-klorid koncentrációját mol/liter egységekben!



0,0194M



3 pont

9. Az etilamin bázisos disszociációállandója 5,6.10-4 M. 500 ml 0,2 M-os vizes etilamin oldathoz 120 ml 0,5 M-os vizes sósav oldatot adunk. Írja fel a reakcióegyenletet és számítsa ki az így kapott oldat pH-ját! A térfogatok összeadódnak.
10,57



3 pont

10. A magnézium-hidroxid oldhatósági szorzata 1,2.10-11 M3. Számítsa ki a magnézium-hidroxid telített vizes oldatának pH értékét!

10,46




2 pont

11. Pontosan ismert koncentrációjú vizes oldatokat keverünk össze. 40,0 ml 0,1 M-os nátrium-acetát oldathoz 80,0 ml 0,05 M-os salétromsav (erős sav) oldatot adunk. Számítsa ki a kapott oldatban jelenlévő ionok koncentrációit M egységekben. Az ecetsav disszociációállandója 1,753.10-5 M. A térfogatok összeadódnak.
Na=NO3=0,033M, 

H:7,6*10-4M


OH: 1,32*10-11M







2 pont

12. Szabad zsírsav meghatározásához bemérünk 9,115 g növényi olajat, és éterben feloldjuk. A kapott oldatot 0,05 M névleges koncentrációjú, 1,018 faktorú alkoholos kálium-hidroxid mérőoldattal titráljuk meg, ehhez 9,65 ml mérőoldatra van szükség Számítsa ki a savszámot!





3,02





1 pont

C: 12,0; 
Ca: 40,1; 
Cl: 35,5; 
H: 1,0; 
K: 39,1; 
O: 16,0 

Analitikai kémia, 1. pzh.
2013. október 18.
C
Kérjük, hogy külön-külön lapra írják az elméleti kérdésekre adott választ, illetve a számpéldák megoldását.

Idő: 90 perc, elf.: legalább 4-4 pont az elméletből, illetve a példákból, és 12 pont összesen.

Eredmény:2013.10.24, csüt.10.00: Ch. Fsz. Hallgatói szoba.
A dolgozatok megtekinthetők: 2013.10.24, csüt.13.00: a Ch. I.14 szobában.
Elmélet:

1.
Fémion koncentrációját mérjük kelatometriás titrálással. Hogy működik az indikátor, és hogyan állapítjuk meg a végpontot?






2 pont

2.
Klorid ionokat mérünk argentometriás titrálással, semleges közegben. Milyen indikátort használhatunk, és az hogy működik? Írja fel a reakcióegyenleteket (titrálás, indikálás) és fejtse ki, hogy az észlelt végpont függ-e attól, hogy mekkora az indikátor koncentrációja?)












3 pont

3.
Mi a kromatográfiás módszerek alapja? Mit értünk elúciós kromatográfián? Rajzoljon fel sematikusan egy elúciós kromatogramot! A kromatogram mely jellemzőiből következtethetünk a vizsgált komponensek minőségére, illetve mennyiségére?
3 pont
4.
Adott komponens koncentrációját mérjük oldatokban. A módszer érzékenysége a használat tartományában állandó. Mondhatjuk-e, hogy a módszerrel kapott jel (az említett tartományon belül) egyenesen arányos a koncentrációval? A választ indoklással kérjük.

1 pont
5.
Az analitikában kísérő komponensek által okozott hibát mikor nevezzük interferenciának? Ha egy anyag víztartalmát szárítás előtt és után mért tömegéből határozzuk meg, milyen anyagok okoznak interferenciát?







2 pont
6.
Írja fel a fém – EDTA komplexek egyensúlyi állandójának kifejezését, a jelölések magyarázatával. Mi a különbség a valóságos és a látszólagos egyensúlyi állandó között?












1 pont

Példák:
7.
Az etanol 35 tömeg %-os vizes oldatának sűrűsége 944,9 kg/m3. Számítsa ki az etanol, illetve a víz koncentrációját mol/l egységekben

EtOH:7,19 M, Víz: 34,12 M

2 pont
8.
Számítsa ki a 0,05 M koncentrációjú vizes etilammónium-klorid oldat pH-ját! Az etilamin bázisos disszociációs állandója 5,60.10-4 M.
6,02




2 pont
9.
H2C2O4.xH2O összetételű szilárd oxálsavból (kétértékű sav) bemérünk 0,6021 g-ot, és belőle 100,0 ml oldatot készítünk. Ennek 10,0 ml-ét szabályos sóig titrálva 0,1 M-os f=1,050 faktorú nátrium-hidroxid mérőoldattal a fogyás 9,40 ml. Írja fel a reakcióegyenletet! Hány tömeg % víz volt az eredeti anyagban?


26,23 %


3 pont
10.
Egy gyógynövényből hatóanyagot extrahálunk. A növény tömegének 35 %-a szár, 65 %-a levél. A szár hatóanyag-tartalma 0,12 %, a levélé 0,22 % (mind tömeg %). A hatóanyag 78 %-át tudjuk kivonni. Hány kg növényből kapunk 400 g hatóanyagot?
277,2 kg
2 pont
11.
Tiszta vízből és salétromsavból álló oldat koncentrációja a savra nézve 10-8 M. Adja meg az oldat pH-ját egész egységekre kerekítve!
pH= 7




1 pont
12.
Ammónium-szulfát vizes oldatának koncentrációját gravimetriával mérjük. a szulfát ionokat bárium-kloriddal csapjuk le, a mérési forma bárium-szulfát. Az oldat 200,0 ml-es részleteiből 528,9; 529,6 és 532,8 mg bárium-szulfátot kaptunk. Számítsa ki a vizsgált oldat ammónium-szulfát koncentrációját, g/liter egységekben!


1,5 g/l

2 pont
C: 12,0;
H: 1,0;

O: 16,0
Ba: 137,3
N: 13,0
O: 16,0
Analitikai kémia, 1. pzh.
2013. október 18.
D
Kérjük, hogy külön-külön lapra írják az elméleti kérdésekre adott választ, illetve a számpéldák megoldását.

Idő: 90 perc, elf.: legalább 4-4 pont az elméletből, illetve a példákból, és 12 pont összesen.

Eredmény:2013.10.24, csüt.10.00: Ch. Fsz. Hallgatói szoba.
A dolgozatok megtekinthetők: 2013.10.24, csüt.13.00: a Ch. I.14 szobában.
Elmélet:

1.
Mi a visszatitrálás? Ismertessen konkrét példát a kelatometriás vagy az argentometriás mérések köréből (reakcióegyenletekkel), és magyarázza meg, miért van szükség visszatitrálásra az adott elemzéshez!






2 pont

2.
Milyen anyagok alkotják a növényi olajok fő tömegét (név, általános konstitúciós képlet)? Mit értünk az olajok elszappanosítási számán, és azt hogyan határozzuk meg?
2 pont
3.
Mi az alapja az atomabszorpciós spektrometriás méréseknek? Mi a monokromátor, és miért van rá szükség? Mit mérünk közvetlenül, és az hogyan függ össze a koncentrációval?












3 pont
4.
Mit értünk a sav-bázis indikátorok átcsapási tartományán? Mi az összefüggés az átcsapási tartomány és az indikátorkitevő között?
Miért eltérő a sav-bázis indikátorok két formájának a színe?










2 pont
5.
A véralkohol gázkromatográfiás meghatározása során a vérszérum mintát nem visszük közvetlenül a kromatográfiás oszlopra. Hogy nevezzük az alkalmazott eljárást, és mi a lényege?










2 pont
6.
Mit nevezünk mérési formának a gravimetriában, és milyen követelményeknek kell megfelelnie?









1 pont

Példák:
7.
Írja fel a propanol tökéletes égésének reakcióegyenletét! Hány kg oxigén kell 5 kg propanol tökéletes elégetéséhez?


12 kg





2 pont
8.
Számítsa ki a 0,05 M koncentrációjú vizes kálium-propionát oldat pH-ját! A propionsav disszociációs állandója 1,34.10-5 M.

8,79




2 pont
9.
4,875 g mészkő mintát (mely kalcium-karbonátból és indifferens szennyezőből áll) feloldunk 100,0 ml 1 M-os, f=0,994 faktorú sósav mérőoldatban. Ezután az oldatot desztillált vízzel pontosan 250 ml-re töltjük fel. E törzsoldat 20,0 ml-es részletének titrálására 23,7 ml 0,05 M-os, f= 1,018 faktorú nátrium-hidroxid mérőoldat fogy. Írja fel az oldás reakcióegyenletét! Hány tömeg % kalcium-karbonátot tartalmaz a vizsgált mészkő?
86,57%
3 pont
10.
Számítsa ki a gáz halmazállapotú benzol sűrűségét 180 ºC hőmérsékleten és 0,2 bar nyomáson! R = 8,314 J/mol.K



0,414 kg/m3



2 pont
11.
5 kg 12 tömeg %-os kénsav oldatból hány kg 20 %-os oldat készíthető 30 %-os kénsav oldat felhasználásával? 




9 kg




1 pont
12.
Egy pufferoldat ecetsavra nézve 0,04 M, nátrium-acetátra nézve 0,05 M koncentrációjú. Ha az oldat 250 ml-éhez 150 ml 0,01 M-os ecetsav oldatot adunk, mennyivel változik meg a puffer pH ja az eredetihez képest? Az ecetsav disszociációállandója 1,753.10-5 M.
2 pont







0,06 egységgel csökken
C: 12,0;
Ca: 40,1;
H: 1,0;

O: 16,0
Analitikai kémia, 2. zh.
2013. november 15.
E
Kérjük, hogy külön-külön lapra írják az elméleti kérdésekre adott választ, illetve a számpéldák megoldását.

Idő: 90 perc, elf.: legalább 4-4 pont az elméletből, illetve a példákból, és 12 pont összesen.

Eredmény:2013.11.18, hétfő, 12.00: Ch. Fsz. Hallgatói szoba.
A dolgozatok megtekinthetők: 2013.11.18, hétfő, 16.00: a Ch. I.14 szoba
Elmélet:

1.
Mi a polikromátor? Melyik atomspektroszkópiai méréstechnikához használják, és milyen feladatokhoz?









1 pont

2.
Milyen atomforrásokat használnak az atomabszorpciós spektrometriában? Írja le egynek a működését! Mi alapján választjuk meg az atomforrást adott elemzési feladathoz?













3 pont
3.
Mi a Karl Fischer féle vízmeghatározás lényege? Mi a dietanolamin funkciója a Karl Fischer mérőoldatban?









2 pont
4.
Hogyan faktorozzuk a nátrium-tioszulfát mérőoldatot? Írja fel a reakcióegyenleteket is!












2 pont
5.
Rajzoljon le egy mintaoldatba merülő potenciometriás vonatkozási elektródot (magyarázó feliratokkal), írja fel az elektródpotenciál kifejezését és magyarázza el, hogy miért független (jó közelítésben) ez a vizsgált minta összetételétől!




3 pont
6.
Magyarázza meg hogyan lehet a potenciometriás méréseket koncentráció mérésére használni annak ellenére, hogy az elektródpotenciálokat az aktivitások szabják meg!

1 pont

Példák:
7.
Kálium-dikromát koncentrációját mérjük vizes oldatban. A dikromát oldat 10,0 ml-es részleteit fölös kálium-jodiddal reagáltatjuk, majd a terméket 0,1 M-os f = 1,135 faktorú nátrium-tioszulfát mérőoldattal titráljuk. Három részletre átlagosan 19,20 ml mérőoldat fogy. Írja fel a reakcióegyenleteket és számítsa ki a kálium-dikromát koncentrációját mg/ml egységekben! Cr: 52,0;
K: 39,1;
O: 16,0
(10.68 mg/ml)


3 pont
8.
Vas (II) ionokat (kezdeti koncentrációjuk 0,01 M) titrálunk 0,108 M-os kálium- permanganát mérőoldattal, a reakcióelegy pH-ja 0,20. Számítsa ki a titráltság fokát, ha redoxipotenciál értéke 0,88 V. A térfogatot tekintse állandónak. A permanganát/mangán(II) rendszer normálpotenciálja 1,52 V, a vas(III)/vas(II) rendszeré 0,77 V, (RT/F)·ln10 = 0,059 V.









(98.7 %)

3 pont

9.
Egy 0,1 M konc. sósavoldatot titrálunk 1 M konc. NaOH-dal. A titrálást kombinált üvegelktróddal potenciometriásan követjük. A kiindulási feszültség értéke 350 mV. Mekkora lesz a feszültség az egyenértékpontban illetve 50%-os túltitráltságnál? A reagens hozzáadás miatti hígulást hanyagolja el, az aktivitási koefficienst tekintse 1-nek. (RT/F)ln10=59,2 mV









(-55.2 mV, -392.6 mV)

3 pont

10. Írja fel a bromát/bromid redoxi rendszer félcella reakcióját és számítsa ki a formálpotenciálját pH = 0,25 értéken, ha az oldatban a bromát és a bromid ionok koncentrációja egyaránt 0,01 M! Eo(bromát/bromid) = 1,420 V;(RT/F) ln10 = 0,059 V









(1.406 V)

2 pont

11. Konduktometriás mérőcellával egy vizes CaCl2 oldatban 150 Ω ellenállást mérünk. Ezután az oldat térfogatát tízszeresére hígítjuk. Számítsa ki az új ellenállást! A cellaállandó: 1.12 cm-1.









(1500 Ohm)

1 pont
Analitikai kémia, 2. zh.
2013. november 15.
F
Kérjük, hogy külön-külön lapra írják az elméleti kérdésekre adott választ, illetve a számpéldák megoldását.

Idő: 90 perc, elf.: legalább 4-4 pont az elméletből, illetve a példákból, és 12 pont összesen.

Eredmény:2013.11.18, hétfő, 12.00: Ch. Fsz. Hallgatói szoba.
A dolgozatok megtekinthetők: 2013.11.18, hétfő, 16.00: a Ch. I.14 szoba
Elmélet:

1.
Milyen gerjesztési technikák használatosak az atomemissziós spektrometriában és hogyan működnek ezek?









3 pont

2.
Milyen fizikai összefüggés az alapja az atomabszorpciós spektrometriás mennyiségi mérésnek? Nevezze meg az összefüggésben szereplő mennyiségeket!


1 pont
3.
Milyen segédmérőoldatot használunk a jodometriában? Ismertessen röviden egy olyan meghatározást, ahol a segédmérőoldatra szükség van. Írja fel a reakcióegyenleteket is!












2 pont
4.
Hogyan lehet nitrit ionokat mérni permanganometriásan? Magyarázza meg miért kell ebben az esetben visszatitrálást alkalmazni!






2 pont
5.
Rajzoljon le egy mintaoldatba merülő (nem kombinált) üvegelektródot, jelölje meg annak egyes részeit és ismertesse ezek funkcióját!





2 pont
6.
Ha egy potenciometriás mérőelektród potenciálját a mérendő ionon kívül egy másik ion is befolyásolja, akkor hogyan írható le az elektród potenciálja olyan mintaoldatok esetén, amelyek mindkét ionféleséget tartalmazzák?





2 pont

Példák:
7.
Kálium-permanganát mérőoldatot – névleges koncentrációja 0,05 M – faktorozunk. Írja fel a reakcióegyenletet és számítsa ki, hogy mennyi oxálsav-dihidrátot mérjünk be 1 liter oxálsav segédmérőoldat készítéséhez, hogy 20,0 ml segédmérőoldat megtitrálására 10,0 ml permanganát mérőoldat fogyjon?



C: 12,0;
H: 1,0;

O: 16,0








(7.875 g)

3 pont

8.
Etanol víztartalmát mérjük. 2,508 g etanolból vízmentes metanollal 100,0 ml törzsoldatot készítünk, ennek 10,0 ml-es részleteit titráljuk (a jódra nézve) 0,01 M-os Karl Fischer mérőoldattal. Három ismételt titrálásban 15,60; 15,60 és 15,66 ml mérőoldat fogyott. Írja fel a titrálási reakciót és számítsa ki az etanol víztartalmát tömeg %-ban!
H: 1,0; O: 16,0









(1.19 %)

3 pont

9.
Kálium-dikromáttal króm(III) ionok keletkezése közben oxidációt végzünk. Írja fel a redoxi reakciót és számítsa ki a rendszer formálpotenciálja egy olyan pH = 1,2 kémhatású oldatban, melyben az oxidált és a redukált forma koncentrációja rendre 0,10 illetve 0,05 M! A normálpotenciál 1,360 V;
(RT/F).ln10 = 0,059 V

(1.195 V)

2 pont

10.
Egy 0,01 M konc. NaOH oldatot titrálunk 1 M konc. sósavval. A titrálást kombinált üvegelktróddal potenciometriásan követjük. A kiindulási feszültség értéke -215 mV. Mekkora lesz a feszültség az egyenértékpontban illetve 50%-os túltitráltságnál? A reagens hozzáadás miatti hígulást hanyagolja el, az aktivitási koefficienst tekintse 1-nek! (RT/F)ln10=59,2 mV.




(81 mV, 359.2 mV)

3 pont

11. Egy vizes KCl oldatban konduktometriás mérőcellával 800 Ω ellenállást mérünk. Számítsa ki az új ellenállást, ha az oldatot vízzel ötszörös térfogatra hígítjuk és ugyanazzal a mérőcellával mérünk! A cellaállandó: 1.08 cm-1.

(4000 Ohm)

1 pont
Analitikai kémia, 2. pótzh.
2013. november 20.
G
Kérjük, hogy külön-külön lapra írják az elméleti kérdésekre adott választ, illetve a számpéldák megoldását.

Idő: 90 perc, elf.: legalább 4-4 pont az elméletből, illetve a példákból, és 12 pont összesen.

Eredmény:2013.11.26, kedd, 10.00: Ch. Fsz. Hallgatói szoba.
A dolgozatok megtekinthetők: 2013.11.26, kedd, 14.00: a Ch. I.14 szoba
Elmélet:

1.
Miért zavarja az atomabszorpciós mérést a mérendő elem ionizációja? Hogy szüntethető meg, illetve csökkenthető a zavaró hatás?





2 pont

2.
Hasonlítsa össze az atomemissziós és az atomabszorpciós spektrometriát abból a szempontból, hogy mennyire használhatók minőségi elemzésre! A választ indoklással kérjük!











2 pont
3.
Ismertesse hogyan határozná meg egy oldat kálium-dikromát koncentrációját jodometriás méréssel! Írja fel a reakcióegyenleteket is!





2 pont
4.
Mik a membránelektródok? Rajzoljon fel egy csapadék alapú membránelektródot, nevezze meg egységeit és írja le mire használható!





2 pont
5.
Potenciometriás titrálással szeretnénk megmérni egy gyenge sav koncentrációját. Milyen mérő illetve vonatkozási elektródot használjunk? Válaszát indokolja! Rajzolja fel (közös diagramba) a titrálási görbét ill. annak első deriváltját!




2 pont
6.
Mit értünk az analitikai módszerek helyességén (torzítatlanságán)?


1 pont

7.
Mi a keményítő, és mire használják a redoxi titrálások körében?


1 pont
Példák:
8.
Ólom(IV)-oxidból és ólom(II)-oxidból álló keveréket elemzünk. Bemérünk 1,5102 g keveréket, hozzáadunk 20,0 ml pontosan 0,1 M-os oxálsav mérőoldatot. Kénsavas savanyítás után melegen végezzük a reakciót. A megmaradt oxálsavat kálium-permanganát mérőoldattal (névleges koncentráció 0,02 M; f = 1,080) titráljuk vissza, fogy 17,40 ml. Írja fel a reakcióegyenletet, feltüntetve az oxidálódó és redukálódó atomok oxidációszámát! Hány tömeg % ólom(IV)-oxidot tartalmazott a keverék? 
 O: 16,0; 
Pb: 207,2 



(PbO2: 16.79%)







4 pont

9.
Egy réz-ezüst ötvözet 250,0 mg-ját saétromsavban feloldjuk, ekkor réz(II) és ezüst(I) ionok keletkeznek. Az oldatban lévő összes fém leválasztásához 200 mA A áramerősséggel 36,5 percig kell elektrolizálni. Mi az ötvözet tömeg%-os összetétele? F=96480 C/mol; Cu: 63,54; Ag: 107,87 




  (Cu:41.7%, Ag: 58,3%)

3 pont

10.
Az egészséges emberek vérszérumának K+ ion koncentrációja 5 mM körül van. Ha ezt a koncentrációt direkt potenciometriás módszerrel akarjuk mérni legfeljebb 0,1 mM hibát megengedve, akkor a potenciometriás mérés hibája legfeljebb hány mV lehet (kerekítve)? (RT/F)·ln10 = 0,059 V





(max. ±0.6 mV)
2 pont

11.
Ón(II)-ionok 0,02 M-os vizes oldatát titráljuk 0,1 M-os cérium(IV)-szulfát mérőoldattal. Számítsa ki a titrálrság fokát, amikor a reakcióelegybe merített redoxielektród potenciálja 1,40 V értékű? A választ indoklással (számítással alátámasztva) kérjük. Eo(Sn4+/Sn2+) = 0,15 V;   Eo(Ce4+/Ce3+) = 1,44 V; (RT/F)·ln10 = 0,059 V 
(121%)



2 pont

12.
Ha 100 g 20 °C-os víz 37,5 g bárium-kloridot tud feloldani hány g bárium-klorid van ezen a hőmérsékleten 500 g telített bárium-klorid oldatban?
(136.4 g)


1 pont
Analitikai kémia, 2. pótzh.
2013. november 20.





H

Kérjük, hogy külön-külön lapra írják az elméleti kérdésekre adott választ, illetve a számpéldák megoldását.

Idő: 90 perc, elf.: legalább 4-4 pont az elméletből, illetve a példákból, és 12 pont összesen.

Eredmény:2013.11.26, kedd, 10.00: Ch. Fsz. Hallgatói szoba.
A dolgozatok megtekinthetők: 2013.11.26, kedd, 14.00: a Ch. I.14 szoba
Elmélet:

1.
Milyen összetételű lángokat használnak az atomabszorpciós spektrometriában, mi alapján választunk közülük?








2 pont

2.
Mi az ICP, hogy működik? Miért ez a legfontosabb sugárforrás az atomemissziós spektrometriában?








2 pont
3.
Milyen segédmérőoldatot használunk a permanganometriában? Ismertessen röviden egy olyan meghatározást, ahol a segédmérőoldatra szükség van! Írja fel a reakcióegyenleteket is!











2 pont
4.
Rajzoljon fel egy potenciometriás titrálási görbét, ha lúgot titrálunk sav mérőoldattal! Vázolja fel a mérőelektródot (amit használna) és nevezze meg az egységeit!

2 pont
5.
Mik a redoxi elektródok (példa is!), mire használhatók? Írja fel milyen összefüggéssel és hogyan írhatjuk le egy redoxi elektród potenciálját!




2 pont
6.
Mit értünk az analitikában szelektivitáson, illetve érzékenységen?


1 pont

7. 
Mit tartalmaz a Karl Fischer mérőoldat, és mire használják?



1 pont
Példák:
8.
Egy oldat kálium-jodid koncentrációját Winkler féle sokszorozó eljárással mérjük. Az oldat 10,0 ml-éhez klóros vizet (a reagens Cl2) adunk, ami a jodidot jodáttá oxidálja, majd a klór fölöslegének kiforralása után a jodátot fölös kálium-jodiddal jóddá alakítjuk. A jódra 14,0 ml 0,1 M-os, f=1,065 faktorú nátrium-tioszulfát mérőoldat fogy. Írja fel a reakcióegyenleteket és számítsa ki az ismeretlen KI-koncentrációt (g/l)!

K: 39,1

I: 126,9


(4.13 g/l)
4 pont
9.
Az egészséges emberek vérszérumának K+ ion koncentrációja 4,5 mM körül van. Ha ezt a koncentrációt direkt potenciometriás módszerrel akarjuk mérni legfeljebb 0,15 mM hibát megengedve, akkor a potenciometriás mérés hibája legfeljebb hány mV lehet? (RT/F)·ln10 = 0,059 V







(max. ±0.9 mV)

2 pont

10.
Vas(II)-ionok 0,1 M-os vizes oldatát titráljuk 0,02 M-os kálium-permanganát mérőoldattal, erősen savas közegben (pH=1). Alul- vagy túltitrált-e az oldat, amikor a reakcióelegybe merített redoxielektród potenciálja 1,32 V értékű? A választ indoklással (számítással alátámasztva) kérjük. Eo(Fe3+/Fe2+) = 0,77 V;   Eo(MnO4+/Mn2+) = 1,52 V; (RT/F)·ln10 = 0,059 V

(E=Eeép. αT=100%)






3 pont
11.
Cink ionokat tartalmazó reagenst fém cink anódos oxidációjával állítunk elő. Ebből a célból 100,0 cm3 vizes oldatba fém cink elektródot merítünk. Alkalmas cellafelépítés (másik elektród, azt körülvevő oldat valamint áramkulcs) alkalmazása mellett 25,0 percen át 5,50 mA áramerősséggel elektrolizálunk. Mekkora lesz a kapott oldat cink ion koncentrációja g/l egységben kifejezve?
Zn: 65,4 g/mol, F=96480 C/mol.  








(2.8·10-2 g/l)  



2 pont

12.
A réz(II)-klorid telített vizes oldata 20 °C-on 44,0 tömeg %-os. Mekkora a réz(II).klorid oldhatósága ezen a hőmérsékletes g/100 g víz egységekben?
   









(78.57g/100gvíz)

1 pont
Analitikai kémia, 3. zh.
2013. december 13.





J
Kérjük, hogy külön-külön lapra írják az elméleti kérdésekre adott választ, illetve a számpéldák megoldását.

Idő: 90 perc, elf.: legalább 4-4 pont az elméletből, illetve a példákból, és 12 pont összesen.

Eredmény:2013.12.16, hétfő, 13.00: Ch. Fsz. Hallgatói szoba.
A dolgozatok megtekinthetők: 2013.12.16, hétfő, 14.00, Ch. I.14 szoba
Elmélet:

1. Hogy működik a tömegspektrometriában használt kémiai ionizáció, és milyen feladatokhoz alkalmazzák?









2 pont

2. Mi a TOF tömeganalizátorok működésének alapja?




1 pont
3. Rajzoljon fel egy kétsugárutas UV-VIS spektrofotométert, nevezze meg az egységeit, azok funkcióját és írja le milyen előnyei vannak az egy sugárutas készülékkel szemben!
3 pont
4. Eluciós oszlopkromatográfiával (állandó eluenserősség illetve hőmérséklet mellett) egy kétkomponensű mintát akarunk elválasztani. Hogyan változik az oszlopon való előrehaladás során a két anyag zónájának (a zónák centrumának) távolsága ill. az egyes a zónák szélessége? Válaszát indokolja!







2 pont
5. Ismertesse a lángionizációs detektor működését (ábrával)! Milyen anyagok mérésére és milyen analitikai méréstechnikában használják ezt a detektort?



2 pont
6. A kompetitív ill. szendvics immunanalitikai módszereknél hogy viszonyul egymáshoz a mérendő komponens (antigén) és a vele reagáltatni kívánt ellenanyag (antitest) mennyisége? Válaszát indokolja!








2 pont

Példák:
7. Egy folyadékkromatográfiás oszlop hossza 10,0 cm, az álló ill. mozgófázis térfogata egyaránt 2,5 cm3 az eluens lineáris áramlási sebessége 1,50 cm/min, míg az elméleti tányérmagasság 5 µm. Két elválasztandó anyag megoszlási hányadosa: K1 = 1,10 és K2 = 1,15.

a. Számítsa ki a két elválasztandó anyag bruttó retenciós idejét! (14.00 ill. 14.33 min) 

b. Számítsa ki, hogy ilyen körülmények között szétválasztható-e (alapvonalon) a két komponens? 


(Rs=0.842, nem) 




3 pont

8. Réz atomabszorpciós mérésének kalibrációjához réz(II)-szulfát-pentahidrátból készítítünk törzsoldatot. Mennyit mérjünk be az említett anyagból 500 ml törzsoldathoz, hogy a törzsoldat százszoros hígításával 40 µg Cu/ml koncentrácójú oldatot kapjunk?


Cu: 63,5;
H: 1,0;

O: 16,0;
S: 32,1

 (7.8620 g)

2 pont

9. Egy minta vastartalmát atomemissziós módszerrel mérjük. A kalibrációhoz használt két oldat Fe-koncentrációja 2,00 mg/l és 10,00 mg/l. Ezekkel 0,308, illetve 1,280 egységnyi jelet mérünk. (a) Írja fel a kalibrációs függvényt! (b) Számítsa ki az ismeretlen oldat koncentrációját, ha a hozzá tartozó jel 0,632 egység!
(I=0,065+0.1215·c, 4.67 mg/l)













2 pont
10. Ismeretlen koncentrációjú kálium-permanganát oldat 5 ml-ét 50 ml-re hígítjuk. Az így kapott oldat egy 2 cm-es küvettában, megfelelő hullámhosszon mérve a beeső fény 60,5%-át engedi át. Ezután az ismeretlen oldat újabb 5,0 ml-éhez 1,0 ml 0,005 M koncentrációjú kálium-permanganát oldatot adunk, a térfogatot ismét 50 ml-re állítjuk be és az előbbivel azonos körülmények között mérünk. Ekkor a transzmittancia 37,7%. Számítsa ki az ismeretlen koncentrációt! 




(1.06·10-3 M) 



3 pont

11. Minek a mértékegysége az eV? SI mértékegységben mennyinek felel meg 70 eV? Az elektron töltése: - 1,602.10-19 C.



(munka, 1.17 10-17 J)

1 pont
12. Ha egy foton energiája ötszöröse egy másik fotonénak, számolja ki, hogy mi a viszony a két foton hullámszáma között? c= 300000 km/s, h= 6.626 10-34 J s

(ugyanaz)
1 pont
Analitikai kémia, 3. zh.
2013. december 13.





K
Kérjük, hogy külön-külön lapra írják az elméleti kérdésekre adott választ, illetve a számpéldák megoldását.

Idő: 90 perc, elf.: legalább 4-4 pont az elméletből, illetve a példákból, és 12 pont összesen.

Eredmény:2013.12.16, hétfő, 13.00: Ch. Fsz. Hallgatói szoba.
A dolgozatok megtekinthetők: 2013.12.16, hétfő, 14.00, Ch. I.14 szoba
Elmélet:

1.
Mit értünk a tömegspektrometriában lágy ionforráson, és mikor használják ezeket? Nevezzen meg egy lágy ionforrást, és röviden írja le a működését!



2 pont

2.
Mi a mágneses tömeganalizátorok működésének alapja?



1 pont
3. Rajzoljon fel egy abszorpciós molekulaspektroszkópiai mérésre alkalmas és egy atomabszorpciós mérésre alkalmas berendezést! Nevezze meg az egységeiket és sorolja fel miben eltérő a két berendezés egymástól!





3 pont
4. Az eluciós oszlopkromatográfiában (állandó eluenserősség illetve hőmérséklet mellett) a később eluálódó komponensek csúcsa a kromatogramon általában szélesebb mint a korábban eluálódóké. Magyarázza meg ezt a jelenséget!





2 pont
5. Mit értünk normál illetve fordított fázisú kromatográfián? Írja le a legfontosabb eltéréseket a két módszer között!








2 pont
6. Milyen jelzéseket alkalmaznak az immunanalitikában és hogyan (milyen analitikai módszerrel) mérhetők a jelző anyagok?






2 pont

Példák:
7. Egy fluorimetriás módszer kalibrációját ismert koncentrációjú standard oldatokkal végezzük: 1,50·10-5 mg/l és 4,00·10-5 mg/l koncentráció esetén a jel 0,417, ill. 0,842 egység, míg vakpróbával kapott jel 0,102 egység. Lineáris-e a jel-koncentráció összefüggés? Válaszát számítással igazolja!


(s1=2.1·104, s2=1.7·104, nem)


2 pont
8. Cérium atomemissziós mérése során a törzsoldatot cérium(IV)-szulfát-tetrahidrátból készítjük. Mennyit mérjünk be a szilárd anyagból 250 ml törzsoldathoz, hogy annak százszoros hígításával 25 µg Ce/ml koncentrácójú oldatot kapjunk?
Ce: 140,1;
H: 1,0;

O: 16,0;
S: 32,1





(1.8038 g)

2 pont

9.
Egy elúciós kromatográfiás rendszerben az állófázis ill. a mozgófázis térfogata 1 cm3  ill. 2,5 cm3, az eluens térfogatárama 1,25 cm3/min, míg az oszlop elméleti tányérmagassága 15 µm. Ilyen körülmények között két szomszédos csúcsra tR1= 12,2 min és tR2= 12,8 min bruttó retenciós időket mérünk. Mekkora oszlophossznál érhetünk el alapvonal elválasztást?










(21.99 cm) 
 3 pont

10.
Kálium-kromát oldat koncentrációját egy 0.5 cm-es küvettában, 410 nm-en mérjük. Először az ismeretlen koncentrációjú oldat 10 ml-ét 50 ml-re hígítjuk, az így mért transzmittancia 81,5%. Ezután az ismeretlen oldat egy másik 10,0 ml-éhez 5,0 ml 0,005 M koncentrációjú kálium-kromát oldatot adunk, majd ezt az oldatot is 50 ml-re hígítjuk és a hasonló körülmények között mérünk. A kapott áteresztés 52,8%. Számítsa ki az ismeretlen koncentrációt!




(1.14·10-3 M)  



3 pont

11.
Hogyan aránylik egymáshoz az 500 nm-es (zöld) foton és a 650 nm-es (vörös) foton energiája? c=300000 km/s, h= 6,626x10-34 Js
(Ez/Ev=1.3)



1 pont
12. A brómnak földi körülmények között a 79 és a 81 tömegszámú izotópja fordul elő. Tiszta elemi bróm elektronütközéses ionizációval felvett tömegspektrumában milyen m/z értékű csúcsok találhatók, és ezek milyen ionoknak felelnek meg? (79, 81, 158, 160, 162)
1 pont
Analitikai kémia, 3. pótzh.
2013. december 19.





L

Kérjük, hogy külön-külön lapra írják az elméleti kérdésekre adott választ, illetve a számpéldák megoldását.

Idő: 90 perc, elf.: legalább 4-4 pont az elméletből, illetve a példákból, és 12 pont összesen.

Eredmény:2013.12.20, péntek, 12.00: Ch. Fsz. Hallgatói szoba.
A dolgozatok megtekinthetők: 2013.12.20, péntek, 13.00, Ch. I.14 szoba
Elmélet:

1. Mit nevezünk az analitikában érzékenységnek? Rajzoljon fel egy olyan kalibrációs függvényt, ahol az érzékenység állandó!








1 pont

2. Mit értünk a tömegspektrometriában báziscsúcson, illetve molekulacsúcson? Adott vegyület tömegspektrumában mindkettőnek meg kell-e jelennie? A választ indoklással kérjük.

1 pont

3. Mi a funkciója a tömegspektrométerek tömeganalizátorának? Válasszon ki egy tömeganalizátor fajtát, és írja le röviden a működésének alapját!






2 pont

4. Mi a diódasoros detektor? Készítsen ábrát egy diódasoros detektálással működő molekulaspektroszkópiai mérőberendezésről, az egységek megnevezésével! Mi lehet az előnye illetve a hátránya a diódasoros detektálásnak egy kétfényutas, nem diódasoros detektorhoz képest?













2 pont

5. Definiálja az immunoassay-t, mint analitikai módszert! Melyek ennek a mérési módszernek az előnyös tulajdonságai?









2 pont

6. Mi a csúcsok felbontásának mérőszáma a kromatográfiában (adjon definiciós egyenletet, magyarázattal) és hogyan függ a felbontás a kromatográfiás mérés kísérletileg beállítható paramétereitől (képlet, magyarázattal)?






2 pont

7. Mi az elektroozmotikus áramlás, hogy jön létre és milyen szerepe van az elválasztástechnikában?












2 pont

Példák:

8. Egy fotometriás módszert a mérendő alkotóra nézve 1,2·10-4 M koncentrációjú standard oldat segítségével ellenőrzünk. Öt ismételt mérésre a következő eredményeket kapjuk: 1,18·10-4 M; 1,17·10-4 M; 1,19·10-4 M; 1,17·10-4 M és 1,19·10-4 M. Számítsa ki a rendszeres hiba abszolút és relatív értékét az adott koncentrációnál!  
(2.10-6 M, -1,67%)





2 pont

9. Egy kromatográfiás oszlop tányérszáma (adott áramlási sebesség mellett) 8000. Lehet-e alapvonal-elválasztást elérni ilyen körülmények között két olyan anyagra, amelyeknek a retenciós idői 15,0 illetve 16,0 perc?

(R= 1,44, nem!)





3 pont

10. Egy 2,00·10 -4 M-os oldat egy 2 cm-es küvettában 260 nm-en mérve 4,00 %-os fényáteresztést mutatott. Mekkora az anyag ε moláris abszorpciós együtthatója ezen a hullámhosszon? Ugyanennek az oldatnak a fényáteresztése ugyanezen a hullámhosszon egy másik küvettában 20 %. Hány cm-es a második küvetta?

(3495 dm3.mol-1.cm-1, 1 cm)

2 pont
11. Benzol mennyiségét mérjük egy mintában gázkromatográfiás úton, belső standard módszer alkalmazásával. A relatív érzékenység meghatározása során a referenciaoldat 10.00 cm3-e 10.00 mg toluolt (belső standard) és 10.00 mg benzolt tartalmazott. Az erre kapott csúcsterületek: 1941 egys. (toluolra) ill. 1686 egys. (benzolra). Ezután a minta 10.00 cm3-éből 100.00 cm3 törzsoldatot készítünk, majd ennek 10.00 cm3-es részletéhez adunk 2.00 mg toluolt és ezzel az oldattal is felvesszük a kromatogramot. A mért csúcsterületek: 241 egys. (toluolra) illetve 511 egys. (benzolra).   

a. Számítsa ki a benzol toluolra vonatkozó relatív érzékenységét!  (0,869)
b. Számítsa ki benzol koncentrációját (mg/l) az eredeti 10.00 cm3 mintában!
  (4882 mg/l)
3 pont

12.
Tiszta kalcium-karbonát csapadék feletti telített vizes oldatban lángemisszós módszerrel mérjük a Ca koncentrációját, az eredmény 3,74 µg Ca/ml. Számítsa ki a kalcium-karbonát oldhatósági szorzatát!

Ca: 40,1



(8,7.10-9 M2)




1 pont

13. Számítsa ki a frekvenciáját annak a fénynek, melynek hullámszáma (vákuumban) 2800 cm-1. A fény sebessége vákuumban 2,998.105 km/s.


(8,39.1013 1/s)

1 pont
Analitikai kémia, pót-pótzh- 1. tk..


2013. december 19.


M
Kérjük, hogy külön-külön lapra írják az elméleti kérdésekre adott választ, illetve a számpéldák megoldását.

Idő: 90 perc, elf.: legalább 4-4 pont az elméletből, illetve a példákból, és 12 pont összesen.

Eredmény:2013.12.20, péntek, 12.00: Ch. Fsz. Hallgatói szoba.
A dolgozatok megtekinthetők: 2013.12.20, péntek, 13.00, Ch. I.14 szoba
Elmélet:

1. Miben különbözik a sav-bázis és a kelatometriás indikátorok használata, és miért?
1 pont


2. Mit nevezünk mérőoldatnak a titrimetriában? Miért van szükség a nátrium-hidroxid, valamint a sósav mérőoldat faktorozására? Hogyan történik ez (reakcióegyenletekkel)?
2 pont
3. Mi a visszatitrálás? Ismertessen konkrét példát a kelatometriás mérések köréből (reakcióegyenletekkel), és magyarázza meg, miért van szükség visszatitrálásra az adott példában!










2 pont
4. Milyen anyagok alkotják a növényi olajok fő tömegét (név, általános konstitúciós képlet)? Mit értünk az olajok elszappanosítási számán, és azt hogyan határozzuk meg?

2 pont
5. Egyértékű gyenge bázis (Kb = 10-3 M) 0,01 M-os oldatát titráljuk 0,1 M-os HCl mérőoldattal. A térfogatváltozás elhanyagolható. Rajzolja fel a titrálás logaritmikus egyensúlyi diagramját bejelölve rajta a 0%, 50%, 100% titráltságnak megfelelő pontokat és írja fel a pontok helyzetét meghatározó összefüggéseket! Rajzolja be és indokolja, hogy hogyan változik az egyenértékpont pH-ja, ha ugyanazon bázis 0,1 M koncentrációjú oldatát titráljuk?
4 pont

6. Mit mondhatunk egy analitikai módszer érzékenységéről, ha a mért jel és a koncentráció összefüggése lineáris? Hogy néz ki ilyenkor a kalibrációs függvény?


1 pont
Példák:
7. A kalcium-fluorid telített vizes oldata kalciumionokra nézve 2,145.10-4 M-os. Számítsa ki a vegyület oldhatósági szorzatát!

(3,95.10-1 M3)




1 pont
8. Egy 0,02 M-os egyértékű erős bázis oldatát titráljuk 0,2 M-os erős sav mérőoldattal. A térfogatváltozás elhanyagolható. Milyen tartományba kell esnie az indikátorkitevőnek, hogy a hiba a megengedett értéket ne haladja meg?

(4,7-9,3)


3 pont
9. Kloridiont (eredeti koncentrációja 0,01 M) határozunk meg Mohr szerint 0,1 M ezüst-nitrát mérőoldattal. Milyen koncentrációjú legyen a reakcióelegyben a kálium-kromát, hogy az ezüst-kromátra az oldat épp a titrálás egyenértékpontjában váljék telítetté? A hígulást hanyagoljuk el. Az ezüst-klorid oldhatósági szorzata: 1,56.10-10 M2, az ezüst-kromát oldhatósági szorzata: 9,0.10-12 M3.

(5,77.10-2 M3)



2 pont
10. Hány mg ezüst-klorid oldódik 500 ml 0,005 M-os nátrium-klorid oldatban? Az ezüst-klorid oldhatósági szorzata 1,56.10-10 M2. Ag: 107.9, Cl:35.5

(2,24 µg)

2 pont
11. Kálium-foszfát (K3PO4) vizes oldatából a foszfátionokat MgNH4PO4.6H2O összetételű csapadék formájában választjuk le, a termék tömege 115,2 mg. Hány mg kálium-foszfát volt az oldatban?
K: 39.1, P: 31, Mg: 24.3, N:14, O:16, H:1

(99,7 mg)
1 pont
12. 200 ml pontosan 0,02 M-os vizes ammónia oldathoz 5,15 ml 0,5 M névleges koncentrációjú és f = 1,105 faktorú sósav mérőoldatot adunk. Az ammónia bázisos disszociációs állandója 1,79.10-5 M. Számítsa ki az így kapott oldat pH-ját!

(8,86)

2 pont
13. Egy növényi olaj savszámának meghatározásához bemérünk 8,505 g növényi olajat, és éterben feloldjuk. A kapott oldatot 0,05 M névleges koncentrációjú, 0,988 faktorú alkoholos kálium-hidroxid mérőoldattal titráljuk meg, a fogyás 8,65 ml Számítsa ki a savszámot!
K: 39.1, O:16, H:1






(2,82)

1 pont
Analitikai kémia, pót-pótzh- 1. tk..


2013. december 23.


N
Kérjük, hogy külön-külön lapra írják az elméleti kérdésekre adott választ, illetve a számpéldák megoldását.

Idő: 90 perc, elf.: legalább 4-4 pont az elméletből, illetve a példákból, és 12 pont összesen.

Eredmény:2013.12.23, hétfő, 15.00: Ch. Fsz. Hallgatói szoba.
A dolgozatok megtekinthetők: 2013.12.23, hétfő, 15.00, Ch. I.14 szoba
Elmélet:
1. Mit értünk az analitikai mérések precizitásán? Milyen számszerű jellemzővel írható le a precizitás, és azt milyen kísérleti adatokból és hogyan számítjuk?


2 pont

2. Vas ionokat mérünk gravimetriásan. A vasat vas(III)-hidroxidként csapjuk le. Miért van szükség a leszűrt és mosott csapadék kiizzítására?




1 pont
3. Hogy mérhetünk klorid ionokat argentometriás titrálással Mohr szerint? Írja fel a reakcióegyenleteket (titrálás, indikálás) és fejtse ki, hogy az észlelt végpont függ-e attól, hogy mekkora az indikátor koncentrációja?





2 pont
4. Milyen vegyületek a fémindikátorok, hol használjuk ezeket és hogyan működnek?
2 pont
5. Egyértékű erős bázis 0,01 M-os oldatát titráljuk 0,1 M-os HCl mérőoldattal. A térfogatváltozás elhanyagolható. Rajzolja fel a titrálás logaritmikus egyensúlyi diagramját és jelölje be rajta a titrálás kezdeti- ill. végpontját, ha fenolftalein indikátort (pKi=9) használunk! Meghatározható-e a bázis analitikai pontossággal ebben az esetben? Válaszát indokolja!










3 pont
6. Mi a visszatitrálás? Ismertessen konkrét példát a kelatometriás mérések köréből (reakcióegyenletekkel), és magyarázza meg, miért van szükség visszatitrálásra az adott példában!










2 pont
Példák:
7. A 70 tömeg %-os salétromsav oldat sűrűsége 1413 kg/m3. Hány liter 0,5 M-os salétromsav oldatot állíthatunk elő 2 liter 70 %-os oldatból tiszta vízzel?
H: 1, N: 14, O: 16









(62,8 l)



2 pont
8. Az ecetsav disszociációs állandója 1,753.10-5 M. Ha 400 ml 0,05 M-os ecetsav oldathoz 55 ml 0,2 M-os nátrium-hidroxid oldatot öntünk mekkora lesz a keletkező oldat pH-a? A térfogatok összeadódnak.


(4,84)






3 pont
9. Kalcium-klorid oldat koncentrációját gravimetriával határozzuk meg. Az oldat három 50,0 ml-es részletéből fölös Na2C2O4 oldattal állítjuk elő a csapadékot, melyet szűrés, mosás és szárítás után kalcium-oxalát-monohidrát formájában mérünk. A három részletből kapott végtermék tömege 140,2; 144,5 illetve 141,0 mg. Adja meg a kalcium-klorid koncentrációját mol/liter egységekben!
Ca: 40, C: 12, O: 16, H: 1, Cl: 35.5

(0,0194 M)
2 pont

10. 200 ml pontosan 0,01 M-os kálium-bromid oldatot titrálunk pontosan 0,1 M-os koncentrációjú ezüst-nitrát mérőoldattal. Hányszorosára változik az oldatban az ezüst ionok koncentrációja, miközben a titráltság foka 80 %-ról 99 %-ra nő? Az oldat térfogatváltozása elhanyagolható.




(20-szorosára nő!)


2 pont
11. Egy erős bázis 0,015 M-os vizes oldatának 300 ml-ét és egy erős sav 0,005 M-os oldatának 600 ml-ét elegyítjük. Mekkora lesz a kapott oldat pH-ja? A térfogatok összeadódnak.






(11,22)





1 pont
12. Egyértékű erős sav 0,005 M-os oldatát titráljuk 0,1 M-os erős bázissal. A végpontjelzéshez metilvörös indikátort használunk (pi = 5,2). Számítsa ki a titrálás relatív hibáját! A térfogatváltozás elhanyagolható.


(-0,126 %)



2 pont

Analitikai kémia, pót-pótzh- 2. tk..


2013. december 23.


O
Kérjük, hogy külön-külön lapra írják az elméleti kérdésekre adott választ, illetve a számpéldák megoldását.

Idő: 90 perc, elf.: legalább 4-4 pont az elméletből, illetve a példákból, és 12 pont összesen.

Eredmény:2013.12.23, hétfő, 15.00: Ch. Fsz. Hallgatói szoba.
A dolgozatok megtekinthetők: 2013.12.23, hétfő, 15.00, Ch. I.14 szoba
Elmélet:

1. Mikor nevezünk egy analitikai módszert helyesnek (torzítatlannak)?


1 pont

2. Milyen méréstechnikában alkalmaznak sugárforrást? Milyen folyamatok játszód(hat)nak egy sugárforrásban? Milyen sugárforrásokat ismer?





2 pont

3. Miért zavarja az atomabszorpciós mérést a mérendő elem ionizációja? Hogy szüntethető meg, illetve hogyan csökkenthető a zavaró hatás?





2 pont
4. Milyen segédmérőoldatot használunk a jodometriában? Ismertessen röviden egy olyan meghatározást, ahol a segédmérőoldatra szükség van. Írja fel a reakcióegyenleteket is!












2 pont
5. A vízben oldott kénhidrogén brómos vízzel kénsavvá oxidálható. Írja fel a reakcióegyenletet, megjelölve az oxidálódó és redukálódó atomok oxidációszámát!



1 pont
6. Mik a redoxi elektródok (példa is!), mire használhatók? Írja fel milyen összefüggéssel és hogyan írhatjuk le egy redoxi elektród potenciálját!




2 pont
7. Rajzolja fel (közös diagramban) a. egy gyenge sav erős bázissal, b. egy gyenge sav gyenge bázissal való konduktometriás titrálási görbéjét! Magyarázza meg a görbék alakját!
2 pont
Példák:

8. Kálium-permanganát mérőoldatot – névleges koncentrációja 0,05 M – faktorozunk. Írja fel a reakcióegyenletet és számítsa ki, hogy mennyi oxálsav-dihidrátot mérjünk be 1 liter oxálsav segédmérőoldat készítéséhez, hogy 20,0 ml segédmérőoldat megtitrálására 10,0 ml permanganát mérőoldat fogyjon?



C: 12,0;
H: 1,0;

O: 16,0





(7,875 g)




3 pont

9. Etanol víztartalmát mérjük. 2,115 g etanolból vízmentes metanollal 100,0 ml törzsoldatot készítünk, ennek 10,0 ml-es részleteit titráljuk a (jódra nézve) 0,01 M-os Karl Fischer mérőoldattal. Három ismételt titrálásban 12,10; 12,25 és 12,20 ml mérőoldat fogyott. Írja fel a titrálási reakciót és számítsa ki az etanol víztartalmát tömeg %-ban! H: 1,0; O: 16,0







(1,037 %)




3 pont

10. Egy 0,01 M konc. NaOH oldatot titrálunk 1 M konc. sósavval. A titrálást kombinált üvegelktróddal potenciometriásan követjük. A kiindulási feszültség értéke -215 mV. Mekkora lesz a feszültség az egyenértékpontban illetve 50%-os túltitráltságnál? A reagens hozzáadás miatti hígulást hanyagolja el, az aktivitási koefficienst tekintse 1-nek! (RT/F)ln10=59 mV.



(0,08 V, 0,357 V)


3 pont

11. Ólom(II) ionokat tartalmazó oldatot elektrolizálunk úgy, hogy az ólom ólom(IV)-oxid formájában válik le az elektródon. Mekkora lesz az anód tömegnövekedése, ha 22 mA erősségű árammal 55 percig elektrolizálunk? Pb: 207,2; O: 16,0; F=96480 C/mol.








(0,09 g)



2 pont

12. Egy műszeres mérésnél az 5 mg/l, 10 mg/l ill.a 20 mg/l koncentrációjú oldatra mért jel rendre 0,800,  0,600 ill. 0,200 egység. Írja fel a kalibrációs függvényt! 









(J = 1-0,04.c)



1 pont
Analitikai kémia, pót-pótzh- 3. tk..


2013. december 23.


P
Kérjük, hogy külön-külön lapra írják az elméleti kérdésekre adott választ, illetve a számpéldák megoldását.

Idő: 90 perc, elf.: legalább 4-4 pont az elméletből, illetve a példákból, és 12 pont összesen.

Eredmény:2013.12.23, hétfő, 15.00: Ch. Fsz. Hallgatói szoba.
A dolgozatok megtekinthetők: 2013.12.23, hétfő, 15.00, Ch. I.14 szoba
Elmélet:

1. Mikor nevezünk egy analitikai módszert helyesnek?




1 pont

2. Hogyan definiáljuk a tömegspektrometriában a felbontóképességet? Milyen típusúak és milyen analitikai feladatokra alkalmasak a kis-, ill. nagy felbontóképességű készülékek?












2 pont
3. Mit értünk a folyadékkromatográfiában eluenserősségen? Írja le, hogy a fordított fázisú módszernél (RP-HPLC) hogy lehet növelni ill. csökkenteni az eluenserősséget!
2 pont
4. Mi a Lambert-Beer törvényben szereplő moláris abszorbancia (moláris abszorpciós koefficiens) jelentése és mi a szokásos mértékegysége? Mitől függ az értéke?

2 pont
5. Rajzoljon fel vázlatosan egy spektrofluorimétert, nevezze meg az egységeit! Hogy változik a fluoreszcens fény intenzitása, ha: a. a minta koncentrációját, b. a besugárzó fény intenzitását a duplájára növeljük? Magyarázatát a megfelelő összefüggésekkel igazolja!

2 pont
6. Írja le az enzim immunnoassay módszer lényegét! Mi az enzim szerepe és hogyan lehet megmérni a megkötött enzim koncentrációját?





2 pont
7. Milyen ionforrást használnak elemanalitikai célú tömegspektrometriás mérésekhez, és miért?












1 pont
Példák:
8. Mi a nyomás SI mértékegysége, és hogyan származtatható az alapegységekből?
1 pont

9. Egy analát koncentrációját atomemissziós módszerrel határozunk meg. A mért jel és a koncentráció között lineáris az összefüggés. A kalibrációhoz használt két oldat koncentrációja 2,00 μg/ml és 10,00 μg/ml. Ezekkel 0,308, illetve 1,280 egységnyi jelet mérünk. (a) Írja fel a kalibrációs függvényt! (b) Számítsa ki az ismeretlen oldat koncentrációját, ha a hozzá tartozó jel 0,632 egység!  

(I=0,065+0,1215.c, 4,67 µg/ml)



2 pont

10. X és Y két szerves vegyület. Egy ismeretlen oldatnak, amely mindkettőt tartalmazza, 440 nm-en 0,120, míg 610 nm-en 0,605 az abszorbanciája. A tiszta (Y-mentes) 10-3 mol/dm3 koncentrációjú X oldat abszorbanciája 440 nm-en és 610 nm-en 0,045, illetve 0,840. A 10-4 mol/dm3koncentrációjú tiszta Y oldat megfelelő értékei: 0,205 (440 nm) és 0,025 (610 nm). Mekkora X és Y koncentrációja az ismeretlen oldatban? Az oldószer és a kísérő anyagok az egyik hullámhosszon sem nyelnek el.

(X: 7,85.10-4 M, Y:4,30.10-5 M)
3 pont
11. Egy eluciós kromatográfiás mérésnél egy anyag retenciós tényezője (k) 6,18, egy másiké 7,05. Minimálisan hány cm legyen az elválasztó oszlop hossza, ha az elméleti tányérmagasság 20 mikrométer és alapvonal felbontást akarunk elérni?

(4,86 cm)

3 pont
12. Egy 10-4 mol/dm3 koncentrációjú oldat egy 1 cm-es küvettában 525 nm hullámhosszon mérve 20%-os fényáteresztést mutat. Milyen koncentrációjú ugyanennek az anyagnak az az oldata, amely 1 cm-es küvettában, ugyanezen a hullámhosszon mérve 50% fényáteresztést mérünk?





(4,31.10-5 M)



1 pont
13. MgNH4PO4.6H2O összetételű kristályos magnézium-ammónium-foszfátot izzítással magnézium-pirofoszfáttá (Mg2P2O7) alakítunk. Írja fel a reakcióegyenletet és számítsa ki, hogy hány %-ot veszít tömegéből az anyag? H: 1,0;  Mg: 24,3;  N: 14,0;  O: 16,0;  P: 31,0









(54,6%)



2 pont

